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	DEFINICIÓN DE ROMANCERO:
Se denomina con este nombre al conjunto de los romances tradicionales (populares, anónimos, variables) que se generan en las postrimerías (fines) de la Edad Media (siglos XIII a XV) y a comienzos del siglo XVI. Más concretamente, el término designa la colección de esos romances.
El romancero es un género específico de España, supone la supervivencia de la épica, la Reconquista hizo que la épica perdure más que en otros países europeos. Sus huellas quedan en el Romancero, en las crónicas y en el teatro del Siglo de oro.
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· DEFINICIÓN DE ROMANCE Y CARACTERÍSTICAS:
El término romance posee diferentes acepciones:
1. En un primer sentido se entiende por romance: lengua vulgar y designa las lenguas derivadas del latín que se hablaron en las regiones del Imperio romano después de que este se desmembrara.
2. En la Edad Media se aplica a las nuevas literaturas escritas en esas lenguas. Se aplica a las composiciones redactadas en lengua común, no en el latín de los clérigos.
3. Recién a mediados del siglo XV el significado del término se restringe al de breves composiciones épico-líricas. En este sentido podemos decir que el término romance posee una doble definición:
a. Definición métrica: tirada indefinida de versos octosílabos con rima asonante en los versos pares.
El verso del romance viejo era de dieciséis sílabas partido en dos partes llamadas hemistiquios con asonancia monorrima. Posteriormente se prefirió la división del verso viejo en sus dos hemistiquios. De esta forma la rima pasó a estar presente en los versos pares.
Ejemplo de forma primitiva:
“Cabalga Diego Laínez al buen rey besar la mano.
Consigo se los llevaba los trescientos hijosdalgo;”
Al escribirse en octosílabos originó la siguiente estructura métrica:
“Cabalga Diego Laínez
(a)
 al buen rey besar la mano.
(b)
Consigo se los llevaba
(c)
 los trescientos hijosdalgo;”
(b)
Los romances no presentan división estrófica, pero el período rítmico del romancero es de treinta y dos sílabas, cuatro versos octosílabos, formando cuartetas.
b. Definición poética el romance es un breve poema de carácter épico – lírico, destinado al canto, elaborado popular y tradicionalmente.
El carácter épico trae el elemento narrativo, los hechos sobre los cuales se basa el romance. Lo lírico, los sentimientos del autor sobre los hechos narrados. Los dos elementos se unen en distinta proporción. Hay romances puramente narrativos, pero también hay romances donde el hecho es una simple base para la expresión de sentimientos, como por ejemplo el Romance del prisionero.
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	· Se transmiten por una doble vía: la oral y la escrita. Los romances viejos se crean y transmiten principalmente en forma oral. La publicación de los romances fue posterior, se publicaron por primera vez en los cancioneros del siglo XVI. Al principio se difundieron en hojas sueltas, llamadas pliegos sueltos. Más tarde comienzan a publicarse en cancioneros.
· ORIGEN DE LOS ROMANCES:
1. Los romances heroicos – caballerescos:
Según Menéndez Pidal los romances son porciones o fragmentos que se desprenden de los cantares de gesta.  


Los viejos poemas, como el Mio Cid o el Cerco de Zamora, fueron reelaborados mediante adiciones, variantes, etc., estas reelaboraciones escritas son llamadas refundiciones. Se busca en lo olvidado un refresco de impresiones. En el siglo XV la poesía heroica no volvió a cantarse, sólo algunos fragmentos de ellas que agradaban más quedaron en la memoria del pueblo. Este tenía curiosidad por conocer los detalles de la vida de sus personajes históricos, más cuando los cantares exponían sólo una parte de su vida. De esta forma, aparece la elaboración de nuevos temas como forma de atender la curiosidad de estos oyentes.
En una segunda etapa, los pasajes del cantar más festejados se van desprendiendo del cantar y pasan al dominio popular. Favorecido por su corta extensión, por los versos y la melodía el pueblo los memoriza.
Se aligeraba la narración, se olvidaban detalles poco interesantes y se añadían elementos subjetivos y sentimentales. Así el pueblo participa en la creación, se convierte en coautor. La obra se va rehaciendo a través de los siglos.
2. Los romances noticieros:
Los hechos políticos del día son tema de estos romances y estos tienen como finalidad informar, noticiar los acontecimientos de la época. Estos romances fueron medio de propaganda política.
3. Las baladas, canciones novelescas y líricas de origen diverso sirven también como base para la creación de romances.
· CLASIFICACIÓN:
Clasificación temporal:
La clasificación principal que se hace de los romances es en viejos o populares y nuevos o artísticos.
Los romances viejos pertenecen a los siglos XIV, XV y principios del s XVI, eran compuestos para ser cantados o recitados al son de un instrumento musical y, generalmente, son anónimos.
Los romances nuevos fueron compuestos por poetas cultos de la segunda mitad del s. XVI o posteriores. El Romancero nuevo amplía la temática de los romances viejos. El momento de máximo esplendor es el Barroco, pues los grandes poetas componen romances que van a traer un lenguaje refinado y una estructuración formal en cuartetas.
Aparte, hay un tercer grupo que comprende los de composición posterior a los viejos, pero sin valor artístico, son los romances vulgares o “romances de ciego”.
Clasificación temática:
Otra clasificación ordena los romances por grupos o ciclos correspondientes a los asuntos o personajes que tratan:
1. Heroico - caballerescos:
Son los derivados de los cantares de gesta y las leyendas caballerescas, sean españolas o del ciclo carolingio y bretón.
	
De tema nacional español
	Ciclo de Don Rodrigo
Ciclo de Bernardo del Carpio
Ciclo de los Infantes de Lara
Ciclo de Fernán González
Ciclo del Cid

	
De tema extranjero

	Ciclo carolingio ( Carlomagno)
Ciclo bretón (El Rey Arturo y los caballeros de la mesa redonda)


2. Históricos contemporáneos:
Nacen del intento de divulgar noticias, el romance canta asuntos nacionales y trata de informar al pueblo sobre los hechos de la época. Dentro de estos se distinguen dos tipos:
a. Los fronterizos: tratan episodios de las luchas de frontera entre cristianos y musulmanes durante la última centuria de la reconquista.
b. Los moriscos: muestran esa misma guerra, pero desde el campo moro.
3. Novelescos:
Narran una historia ficticia que se complementa con elementos líricos. Tratan diversos temas, muchos son tomados de fragmentos de novelas y cuentos y reformulados como romances. También los hay de temas bíblicos, religioso y del ciclo literario clásico.
4. Líricos:
 En ellos predomina la emoción lírica, siempre hay una base narrativa pero dominan los sentimientos sobre la historia. 
	PROCEDIMIENTOS ESTILÍSTICOS:
1) Fragmentarismo:
El ejercicio de selección, de eliminación de todo aquello que se cree superfluo para que la situación clave se destaque. La leyenda que sirve de apoyo al romance puede olvidarse, el romance se basta a sí mismo como situación total. Para ello el juglar utiliza:
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a. Comienzo abrupto: no sólo se niega a dar antecedentes del personaje, sino que muchas veces prescinde del nombre. En el Romance del prisionero no se deja ver al personaje que se introduce a través del discurso directo.
b. Final trunco: Los romances plantean determinadas situaciones que cuando el autor cree ha llegado a su punto máximo, corta rápidamente. La acción se trunca de pronto, velando su desenlace.
2) Reiteraciones:
Tiene su sentido en el carácter lírico de los romances por cuanto gustan detenerse en los sentimientos y repetir sus efusiones.
3) Descripción:
La escena o situación no se narra objetiva y discursivamente, sino que se actualiza.
También se utiliza la descripción enumerativa; se van sumando elementos. En el Romance del prisionero se ve en la descripción de la naturaleza.
4) Actualización de sucesos:
La escena nunca se cuenta, se actualiza. Procedimientos:
a. Utilización de verbos en presente histórico, cuando la acción es ya pasada.
b. Utilización del apóstrofe encabezado con los verbos ver u oír (“viérades moros y moras...”). Como variante el narrador utiliza la primera persona del singular de estos dos verbos (“Junto al muro de Zamora, / vide un caballeroerguido”).
c. Utilización del adverbio demostrativo “he”.
d. Utilización del “ya” como elemento que da fuerza a la acción.
5) Diálogo:
Son raros los romances que se limitan a la simple narración. Lo más frecuente es que el relato se anime con el diálogo. El autor utiliza el diálogo para despertar las emociones del oyente.
6) Gusto por lo suntuario:
Introducción en los romances de elementos finos y lujosos. Se ve la preferencia del “pueblo” por lo que no posee pero admira y desea.
7) Uso de diminutivos:
No buscan empequeñecer el objeto, sino asignarle un matiz nuevo: el afectivo.
(“Soñito” no alude a la corta duración del sueño, sino a lo dulce por la presencia de la amada).
8) Tiempo y verbo en los romances:
Por lo general se parte de un presente para llegar a un pretérito indefinido, logrando el punto culminante de intensidad y a partir del cual, se vuelve al presente desvaneciendo ese clima intenso. El pretérito es el tiempo más usado para dar fin a sucesos contados.
Tres notas distintivas del Romancero viejo son: la irrealidad e imprecisión, la ausencia de elementos maravillosos y la reiteración.
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