LA FILOSOFÍA COMO PENSAR CRÍTICO. CONCEPTOS DE CRÍTICA.

“La palabra crítica deriva del griego Krinos que significa juzgar y cuyo significado etimológico da cuenta de la actividad de los agricultores de separar los granos de los residuos, distinguiendo entre otras cosas, la paja del trigo el alimento del desperdicio. La tarea de la filosofía esta emparentada con este sentido etimológico. No debe entenderse crítica en un sentido negativo: se trata mas bien del esfuerzo por sopesar (Examinar con atención el pro y el contra de un asunto.) los valores predominantes, por distinguir y examinar los supuestos y los fundamentos de as afirmaciones o el estado de las cosas… La inquietud problematizadora y cuestionadota es uno de los móviles de la filosofía. Puede estar orientada hacia nuestra experiencia de la realidad considerada globalmente o hacia aspectos parciales de la misma, pero es una condición fundamental para una aptitud (Capacidad y disposición) crítica. Por el contrario, la aceptación pasiva o la indiferencia frente a lo dado suele ser la marca de una disposición acrítica.  Cerletti y Kohan ¿Qué es filosofía?
“… desnaturalizar la realidad, pensar el  mundo de lo humano, como si fuera cada vez la primera vez. Esta cara del pensar filosófico se inquieta con las certezas… En esta línea. M. Foucault ha enfatizado que la crítica es percibir la obviedades y familiaridades, el tipo de pensamiento sobre el que reposan nuestras prácticas más cotidianas…mostrar que nada es tan obvio como se cree, ni tan capaz de legitimarse así mismo. En este sentido la crítica desanturaliza el mundo, lo vuelve mas complejo, menos obvio, mas producto de contingencias (Posibilidad de que algo suceda o no suceda, Cosa que puede suceder o no suceder.) a ser  exploradas, entendidas y transformadas, que de ciegas necesidades. Al pensar filosóficamente perdemos algo de fe en las apariencias en las rutinas. Ejercemos una cierta vocación iconoclasta, de poner en cuestión los escenarios, las categorías , las estructuras, los saberes y valores que normalmente aceptamos sin previo examen.”  Waksman y Kohan Filosofía con niños.
iconoclasta.(Del gr. εἰκονοκλάστης, rompedor de imágenes).1. adj. Se dice del hereje del siglo VIII que negaba el culto debido a las sagradas imágenes, las destruía y perseguía a quienes las veneraban. U. t. c. s.2. adj. Se dice de quien niega y rechaza la merecida autoridad de maestros, normas y modelos. U. t. c. s.
“…el pensamiento crítico es un pensamiento que emplea tanto criterios como evaluaciones que apelan a criterios. El hecho de que un pensamiento crítico se basa en criterios nos sugiere que está bien fundamentado, estructurado y que refuerza el pensamiento. Es además defendible y convincente. ¿Cómo se da esto? Siempre que hagamos alguna afirmación o expresemos alguna opinión seremos vulnerables hasta que logremos revisarla. Debemos preguntarnos a nosotros mismos cuestiones del tipo: “cuando se discuten nuestras opiniones. ¿ a que apelamos?. Cuando nos replican nuestras afirmaciones ¿en que nos apoyamos? Cuando nuestras aseveraciones no son convincentes ¿ a que nos referimos para reforzarlas?. Al intentar responder a  cuestiones de este tipo es cuando logramos apoyar nuestro discurso con razones. ¿Cual sería entonces la conexión entre los criterios y las razones? Los criterios son razones: son un tipo de razón, en particular razones valiosas. Al describir o evaluar algunas decisiones – que son tareas muy complejas- hemos de utilizar las razones más valiosas que encontremos, y estas serán los criterios de clasificación y evaluación” Limpan “Pensamiento complejo y educación”

 Preguntas 

 1- ¿ Qué se entiende por CRÍTICA  en filosofía?.

2- ¿Cómo interpretas la expresión "Desnaturalizar la realidad"?.

3- ¿ Qué es el pensamiento crítico?. Desarrolla.

4- Busca y define todos los términos que te resulten  nuevos, desconocidos o que si bien los conoces no sabes su significado.

