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15 de agosto de 2001
 

 

Señora
Sara Morales
Directora de Personal 
Hall's, S. L.
E. S. D.
Estimada señora Morales:
Me dirijo a usted en respuesta al anuncio aparecido esta semana en el diario “La Prensa” y donde indican la existencia de una vacante para la posición de Directora de Contabilidad.
En ese sentido, le adjunto mi currículum vitae y donde podrán observar que recibí formación en contabilidad enla Politécnica de Madrid obteniendo la licenciatura en 1982.  En los diez años siguientes llevé el departamento de contabilidad dela Panadería Nicolás en Palma de Mallorca. 
Sin embargo, en 1992 renuncié para dedicarme al cuidado de mis dos hijos. El ser madre a jornada completa me ha permitido adquirir nuevas técnicas, como planificar y limitarme a los plazos límite, organizar, comunicarme en diferentes niveles, delegar trabajo y usar mi imaginación para solucionar los problemas de forma creativa.
Soy una buena trabajadora y muy minuciosa y desearía retomar mi carrera laboral en una empresa ejemplar como Hall's.  Por ello, me agradaría poder comentar con ustedes mi solicitud en forma más detallada  
En espera de recibir noticias suyas, me despido de ustedes,
Atentamente,
María González
Teléfono: 951-34546754
Correo electrónico: mgonzalezr@hotmail.com 
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Madrid, 9 dediciembre del 2003
Señor 
Juan Rodríguez
COMPAÑÍA SBA
E. S. D.
 
Estimado señor Rodríguez
 
Conocedor de la gran importancia que tiene su empresa en el mundo tecnológico, le envió mi curriculum vitae para que me considere al surgir una vacante en el área de sistemas.
 
Como usted podrá observar en mi currículo, tengo experiencia en el campo dela Gerencia de e-Business, Coordinador y Gerente del Departamento de Sistemas, en los cuales me desarrollé en las diferentes áreas como líder de proyectos tanto en lo conceptual y en la logística de los mismos asociado al constante manejo y relación con los clientes a niveles gerenciales.
 
De mis experiencias obtenidas al transcurrir de los años, me considero una persona capaz de enfrentar cualquier reto que se me presente. También me considero una persona responsable, ordenada y acostumbrada a trabajar en equipo.
 
Espero me puedan conceder la oportunidad de una entrevista. Pueden localizarme a los siguientes números telefónicos: hogar 952.317.0915, celular 968.613.3502, o a mi correo electrónico mbeitia@hotmail.com Me alegraría poderle proporcionar cualquier otra información que ustedes precisen.
 
Me despido de antemano agradeciendo la atención dispensada,
 
Atentamente,
 
Manuel Beitía
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1 de febrero de 2007
 

Señora
Ana Gónzalez
Gerente de Recursos Humanos
Compañia XYZ
E. S. M.
Estimada señora González:
Conocedora de la larga trayectoria comercial, reputación y prestigio que tiene su empresa, me permito expresar, muy respetuosamente, mi interés de aplicar a alguna vacante que tenga disponible, en la actualidad, en las áreas de mercadeo, atención al cliente o administración.
Para tal fin. le adjunto mi curriculum, el cual presento, a su consideración, en conjunto con las correspondientes copias de mis créditos obtenidos.
Estoy segura que, como estudiante del quinto cuatrimestre dela Licenciatura de Mercadeo y Publicidad dela Universidad Nacional podré brindar con mis conocimientos, un apoyo decidido al progreso, crecimiento y fortalecimiento económico de la compañía.
Atentamente,
 

