Queridos alumnos:

Soy Claudio Granotich, vuestro docente de Filosofía. Desde este preciso instante, en el medio de una situación extraordinaria, damos comienzo, aunque sea de esta forma, al curso de Filosofía de 5°.
Les informo también que me encuentro cursando el último año de Didáctica de la Filosofía de la carrera en el Instituto Profesores Artigas, lo cual significa que, conforme vayamos elaborando este proceso educativo entre todos, contaré con el acompañamiento de un docente de la materia Didáctica que evaluará mi rol docente con ustedes. Eventualmente, cuando todo esto vuelva a una “normalidad presencial”, tendrán la oportunidad de conocerla. Está previsto en el curso que nos visite por lo menos cuatro veces en el año.
Dos cosas más: primero, con relación a este atípico curso que iniciamos, esperemos que esta situación no dure mucho más. De esta manera, podremos volver cuanto antes a esa normalidad saludable que es el “cara a cara”. Mientras tanto, debemos aprovechar en todo lo posible esta inédita modalidad para construir lazos que nos permitan imaginar y pensar juntos formas de construir mundos mejores. Ojalá estén de acuerdo!
Por último, les envío un breve cuestionario donde les pido algunos datos personales que me permitirán conocerlos un poco. Les ruego que traten de realizarlo y enviármelo en esta semana. Ni bien me vayan llegando empezaré a enviarles otros correos con material del curso. La dirección a la cual deben enviarlo es a mi correo personal:  claudiogranotich@gmail.com
Saludos, y hasta el próximo contacto virtual.

